小学·第六课

不能忽略对孩子责任心等重要品德的培养

一、课题背景

现在多为独生子女家庭，孩子们的生活条件普遍不错，容易以自我为中心，缺少责任心、缺少包容、感恩等良好的品德。一个没有责任心、缺少包容、不会感恩的孩子，长大以后也会对工作、对家庭、对自己不负责任，难以与人融洽相处，对人，包括对亲人感情冷漠，在生活、事业都很难成功，也不能活得很幸福，所以父母不能忽略对孩子责任心，包容心，爱心等重要品德的培养，那么，该怎样培养呢？本节就来共同探讨这一问题。

 二、教学目的

1、让家长了解培养孩子责任心、包容心、爱心的重要性。

2、掌握培养孩子责任心、包容心、爱心的方法。

 三、教学过程

    现在，我们先来探讨培养孩子责任心的问题。我们经常说“责任心”，到底什么是责任心呢？所谓责任，是你的行为对别人的事情有因果联系。通过你的付出，给别人带来一定的利益，不论好坏你要承担不利。当一个人看到自己的行为对他人的影响，我们把这叫做负责任。我们在教育孩子的过程中，我们负起了监督孩子的责任，可是他是一个活生生的人，父母不能随时随地的监督他，一个人对自己的责任心相当于他心中的警察，我们教育他的目的就是在他心目中树立一个警察，可以对他自己进行监督。责任心和主动性是连在一起的，一个人如果有了责任心，他干事就有了主动性，如果想让孩子成为主动学习、积极进取，将来能自立，就必须想办法把他的责任心建立起来。

    培养孩子的责任心要做些什么呢？一是树立孩子的责任心。可以从教导孩子关心别人入手。比如建议孩子去帮助身边的亲人做一些力所能及的事，然后父母给予及时的表扬。通过帮助别人一点一滴的小事，让孩子看到自己的价值，自己做的事给别人的影响，从而树立孩子的责任心。二是确认孩子的责任心。有这样的一件事可使我们得到启发：一个孩子在街上看到卖小狗的，要求妈妈买来养。养狗是很麻烦的事，妈妈自然不想买，但孩子爱不释手。妈妈想了想，就说：“买回去后就是你的事，你要考虑好，你是否有时间来照顾它，你算一下除去学习的时间还有多少时间。既然你要养它，你就要每天喂它，这是你的事情，我不会代替你承担照顾狗的责任。你能做到，我就不反对。”，孩子想了好一会，放弃了。这件事情是，当妈妈提出这是他的责任时，他开始考虑事情是否可行。如果妈妈不这样处理，而且由妈妈来承担了养狗的责任，孩子就不会考虑，只是想办法缠着你给他买。这位妈妈高明在事情发生前先给孩子明确了责任。三是培养孩子的独立人格。如果孩子认为他是你的一部分，那么自然是你对他的一切负责任，如果你让他知道你和孩子是完全独立的，他才可能建立责任心。对此，父母要注意经常和孩子做平等的交流与谈心，与孩子谈自己的苦恼、难处、失败、成功，谈自己的人生。如果父母能向孩子讲成年人的苦恼、家事的繁琐劳神，工作的难处和困惑等，可以使孩子从小就懂得父母之不易，生活之艰辛，产生为父母担忧的想法。这时父母要捕捉住时机，夸奖孩子能理解父母。我们要注意跟孩子谈话的口气，要平等不要总是居高临下，内容也不要总是训斥孩子。否则，久而久之，孩子就不愿跟我们交谈了。在平等交谈过程中，实际是我们尊重孩子的独立人格，特别是在谈论家事时，父母注意听孩子的意见，采纳他们有价值的建议，欣赏他们任何帮助父母和改善家境的举动，都能有效激发孩子的责任心。四是孩子的事让他自己负责任。1920年一位11岁的美国男孩踢球时不小心踢碎了邻居家的玻璃，邻居索赔12.5美元。闯了祸的男孩向父母认错后，父母让他对自己的过失负责，男孩为难了，因为他没钱。父亲说：“这12.5美元先借给你，一年后还我。”从此，这男孩每逢周末或假日都去打工。经过半年的努力，终于挣足了12.5美元还给了父亲。这个男孩子就是后来的美国总统里根。他在回忆起这件事时说：“通过劳动来承担过失，使我懂得了什么叫责任。”里根的父亲给我们提供了很好的经验，就是孩子的事必须由他自己负责任。五是让孩子参与家庭事务的决策。我们很多家长不让孩子参与家庭事务的决策，是大错特错的。如果孩子从小就被当作平等的人来对待，家里什么事都和大人一起商量，尽管开始时他可能什么事情都不懂，但会感觉被尊重。清楚自己是家庭中的一员，他的行为对家庭有影响。这种感觉对孩子来说是非常重要的，他对家庭乃至对社会的责任心也是从这开始培养起来的。六是让孩子分担家务。让孩子分担家务目的不在于减轻父母的家务负担，而是让孩子从小知道，他属于这个家，自己也要对家人负责任。可以让孩子打扫房间、洗衣服、洗碗、浇花等。做这些是绝对不会影响孩子学习的。七是让孩子照顾老人，有客人来访时让他接待，通过这样，让孩子感受到自己的重要。总之，我们要记住，要给孩子机会，让孩子感受自己要承担的责任，学会承担责任，慢慢地，孩子的责任心就会培养起来了。

下面我们来讨论如何培养孩子的宽容心的问题。

孩子的宽容心是一种非常珍贵的感情，它主要表现为原谅别人的过错。富有宽容心的孩子往往心地善良，性情温和，惹人喜爱，受人拥护。而缺乏宽容心的人往往性情怪诞，易走极端，不易为人亲近，因而人际关系往往不好。做父母的，既可以将自己的孩子培养成胸怀广阔的人，同样也可以将孩子培养成心胸狭窄的人。为了孩子的一生幸福，为了孩子将来能有所作为，我们应当教孩子学会宽容。可以从下面几方面着手：一是让孩子知道什么是宽容，父母要经常给孩子讲述宽容的好处，宽容的必要，通过一些故事让孩子明白，在生活里，你对人好，人家就会对你好；如果自己粗鲁，是绝不会得到人家友善相待的。父母自己对家人、邻里、同事也要宽容、大度，遇事不斤斤计较，相互融洽相处，让孩子在你身上学着处理好同学关系，学会宽容、好善、乐于与人相处。三是把孩子学会“心理换位”。所谓心理换位，就是指双方产生矛盾时，能够站在对方的角度上思考问题。如果能做到这一点，就能够理解对方，减少不必要的矛盾。会下棋的人，可能都有过这样的经历，刚学下棋时，往往仅考虑自己第一步怎样，第二步怎样，而不会考虑别人怎样。只有下棋达到一定水平，才会考虑对方怎样，自己怎样应对，对于对方的应对，自己又该如何应对。处理生活中的问题也是如此。站在父母的角度考虑，就会理解父母的良苦用心，站在爷爷、奶奶、外公、外婆角度考虑，就会理解老人那份关爱和唠叨；站在老师角度就会理解老师的艰辛；站在同学的角度考虑，就会觉得大多数同学是可亲可爱，可做朋友的。但孩子小，往往只习惯只从自己角度思考问题，所以父母要教孩子学会心理换位。三是告诉孩子人人都会有缺点，教孩子学会理解他人。当孩子感到别人有缺点或不足，当别人做了损害自己的事时，父母要告诉孩子，没有必要事事计较，事事都摆个公平合理。多原谅别人一次，多给人一次宽容和理解，同时也就为自己找了一份好心境。

在培养孩子宽容心的时候，要注意向孩子讲清楚，宽容不是懦弱，不是盲从，也不是无原则的迁就，对坏人和得寸进尺的人是没有必要宽容的。同时，为培养孩子的宽容心，要让孩子多与同龄人交往。因为宽容之心是在交往活动中培养起来的，孩子只有与人交往，才能有机会发现别人的缺点、错误。也才有机会学会容忍别人的缺点错误，体会到宽容的意义，体验到宽容别人给自己带来的快乐，让孩子不妒忌比自己强的同伴，不小瞧比自己“差”的同伴，不故意为难自己的竞争对手，学会向好的同伴学习，帮助“差”的同伴，与竞争对手友好合作。

最后，讨论一下培养孩子的感恩之心的问题。

感恩是社会上每个人都应有的基本道德准则。懂得感恩的人才会有更丰富的情感，才会更有人情味。作为父母，一定要担当起自己的教育责任，让孩子学会用感恩之心去感受亲情、友情和恩情，在接受他人关爱支持和援助时，懂得给予回报。但在生活中，我们作为家长和老师的，已经习惯了付出，不祈求得到感恩和回报。这是错的，这会影响孩子健康成长与发展，也是道德教育中的残缺。那么，如何培养孩子的感恩之心呢？我们可以从四个方面着手。一是让孩子知恩。可以在日常的交谈中让孩子知道我们受到的恩惠是很多的。比如父母给我们生命，历尽艰辛养育孩子，给孩子以呵护和温暖，使孩子得以成长；历史先人创造了灿烂的民族文化，成为我们的思想和精神发展的沃土；无数革命前辈不惜流血牺牲，为我们换来了幸福的生活，老师们日夜操劳，耗尽心血教给我们知识，教给我们做人的道理；医生护士在我们生病时为我们解除病痛的折磨，建筑工人冒着严寒酷暑为我们建造房子，农民年年月月辛勤劳作，为我们提供粮食蔬菜，电厂的工人用劳动的汗水给我们送来了光明等等，应感谢的人很多很多，是无法一一罗列出来的，还要告诉孩子，在自然界还要感谢光辉的太阳、滋润的雨水和必不可少的空气。让孩子知道，所有这些都给我们的生活带来了方便，提供了条件，给予了帮助，从而爱周围的人，爱大自然，进而升华为爱乡爱国。二是让孩子感恩。可以和孩子共同谈论、回忆在什么情况下，别人是怎样关心、帮助自己的，要着力培养孩子的感恩意识。教育孩子感恩，要从教育他感谢父母开始，虽然，我国有“施恩莫望报”的美德，但也有“知恩不报非君子”、“滴水之恩当涌泉相报”的古训。但感恩不能局限于父母，还要感谢所有对自己有恩的人。小明快七岁了，他出生时妈妈难产，非常危险，是医生们全力抢救使母子终于平安。小明妈妈每到小明生日，总要带着他去看望当年为他接生的医生，偶有一年确实没空，妈妈就让小明给医生打电话，让医生分享他生日的快乐。小明妈妈这一做法是很好的，这样，可培养孩子对医生常怀感恩之心。我们可以学学小明妈妈的方法。三是让孩子记恩。父母要教育孩子不要忘记曾给予自己帮助的所有人，使他“喝水不忘打井人”。永远不忘记别人的帮助之恩，不忘父母师长的养育教导之恩，对于曾经帮助过自己的人，应该发自内心地感谢，而不是表面上做做样子，更不能忘恩负义。四是引导孩子学会报恩。要让孩子明白父母的养育之恩是要用一生来回报的。可以给孩子讲乌鸦长大后，还返回来喂自己的父母，就像当初父母从外面寻找食物喂自己一样，乌鸦能做到这一点，更何况是人。还可多给孩子讲讲发生在自己周围的子女回报父母的故事，给孩子树立榜样。给孩子讲述社会上发生的一些不孝子女的做法，引导孩子分析，让他们知道不孝子女是会遭到社会的谴责的，以此增强他们报恩的自觉性。在引导孩子学会报恩时，不要好高鹜远，要教孩子从小事做起，比如，早上起床向父母问个好，吃饭时给父母盛饭、夹菜，父母回到家给他们倒杯水，递双拖鞋，父母不舒服时多点问候，父母外出时给给打个电话，父亲节母亲节给父母说句感谢的话等。又如主动帮助老师擦擦黑板，对师长有礼貌，尊重老师，教师节亲手制作贺卡送给老师，表达对老师的美好祝愿等。

要让孩子有感恩心，大人要做感恩的示范，不做知恩不报、见恩不施的小人。有了优秀的“感恩老师”，才会有优秀的“感恩学生”。

本节讲了父母要重视孩子优良品德的培养，重点介绍了培养孩子的责任心、宽容心、感恩心的方法。此外。我们还要注意教育孩子懂得礼貌，穿着整洁、做人诚实，学会勇敢等。在培养孩子优良品德时，除了言传，更要身教；要多鼓励，勤检查；要具体指导，还要坚持不懈。经过我们的努力，你们的孩子就一定能具有优秀的品质，使他们的人生能成功，也使我们当父母的得到快乐与安慰。

 

四、思考与实践

1、当父母的为什么要关注对孩子优秀品德的培养？

2、你的孩子的责任心、宽容心、感恩之心形成得怎样？你满意吗？对薄弱的地方你有什么好办法引导孩子做得更好？

 

