小学·第五课

 

培养孩子良好的意志品质，引导孩子形成坚毅的性格

 

一、课题背景

有的家长总是抱怨，我的孩子太不自觉了，从不主动学习；有的家长又说，我的孩子干什么事都有头没尾，总是半途而废；有的家长则觉得自己的孩子做事犹犹豫豫，优柔寡断；有的家长则对孩子老控制不住自己感到苦恼不已。其实这些都属于孩子的意志品质问题，而意志在人的性格中起着重要作用。现在有一句很流行的话，性格即命运，一个人的性格如何，跟他一生的发展、生活、工作乃至身体都有直接关系。作为父母，肯定希望自己的孩子有一个好性格。本节就来讨论怎样才能培养出意志坚强、品格坚毅的孩子。

 

二、教学目的

1、让家长知道坚毅的性格，可以让孩子受益一生。

2、了解性格的构成部分，而意志在其中起着特殊重要作用

3、了解培养孩子良好意志品质的方法

 

三、教学过程

今天，我们要讨论如何培养孩子良好性格的问题。首先，先了解一下，人的性格是指什么？在我们的孩子中，有的人直爽，开朗，有的孩子孤僻内向；有的豁达大方，有的多疑小器；有的做事干脆利落，快手快脚，有的瞻前顾后，拖拖拉拉；有的看准目标，做事执着，有的做事三心两意，见难就退等等，这些都是一个人的性格在对人对事的态度、情绪等方面的表现。我们归纳一下，可以理解成：人的性格主要由四方面构成：一是对现实对自己的态度，二是意志，三是情绪，四是理智。这四方面形成一个统一的整体，成为性格。每个人有各自的性格特点，自然有好与不好之分，好的性格在刚才说的四个方面都应是良好的，而其中意志起着特殊重要的作用，因为意志能调控态度，又能调控情绪，并且促进和保证理智的充分发挥。例如一个小学生他本来很不喜欢学数学，但他具有很好的意志力，对学习自觉，能坚持，从而调整自己对数学不喜欢的态度，逼使自己慢慢喜欢这一科。当学数学的成绩不理想时，能控制自己的情绪，不急不躁，并认真地分析成绩不理想的原因。这样坚持下去，这个小学生的数学肯定是越学越好。这个例子是想说明意志在性格的四个方面中是起最重要的作用的。因此，我们在培养孩子的好性格时，就要抓住最关键的方面，即着力抓好孩子良好意志品质的培养。

刚才是讲了人的性格包括什么内容，明确了意志在人的性格中是起特殊重要作用的。下面再来讨论一下，为什么要那么强调对孩子性格的培养。我们先来听听一个故事。小林是广西北海一个渔民的儿子。他的父母没什么知识，因此他没有机会接受良好的早期教育。他的父亲是个终年在海上打鱼的渔民，艰辛的生活和海上时常遇到的危险将他变成一个脾气古怪暴躁的人。生活在这样的家庭环境中，小林的性格也受到了父亲的影响。尽管如此，他依然明白一点，就是，如果要摆脱现在这样糟糕的生活，不再重复父亲的老路，必须要努力学习才行。所以小林除了帮家里做事以外，还拼命读书，上中学和大学时成绩始终很优秀。

听到这里，有人会想，那么从此以后，出生在渔村的小林一定得到了彻底的改变。的确如此，小林是改变了不少，包括他的生活条件和周围接触的人。但是始终没有改变的是他从小养成的性格。和很多上大学的人一样，小林毕业后在城里找了一份工作，没有回到渔村。他家乡的人都以为小林已经发达了，在他们眼里，小林就是他们的骄傲，但现实并非如此。小林的工作单位是一家贸易公司，他的职位还算不错。这类公司的工作性质注定要与各种各样的人交往。因此，每位职员都应具备很好的人际交往能力。但是小林不仅和同事相处不好，还经常与客户闹别扭。一点点鸡毛蒜皮的小事就能引发他的争吵甚至辱骂。结果，公司将他开除了。但是小林并没有从中吸取教训，他依然自以为有本事，在新的公司里狂妄自大，行为粗鲁，不尊重同事和客户，就连对上司也经常无理顶撞，也就是说，他的性格丝毫没有改变，于是，他一次次被开除，又一次次地找工作。后来，他发现找工作也不那么容易了，他便灰心丧气自暴自弃，整天以酒消愁。等积蓄用尽以后，小林更是一筹莫展，没钱交房租，没钱买食物，更没勇气回家，只好流落街头，成为一名高学历的流浪汉。小林不是没学历，也不是没能力，落得如此下场只是因为他有一种不好的性格。所以人们说性格即命运。当父母的要让孩子成功，让孩子一生幸福，就要重视孩子良好性格的培养。

下面再来讨论一下，怎样培养孩子的良好性格。

本节开始我们曾讲过，在组成人的性格的态度、意志、情绪和理智四方面中，意志是起特殊重要作用的，所以今天我们重点来讨论如何培养孩子的良好意志品质问题。

意志品质包括自觉、坚持、果断、自制四个基本要素。根据这些基本要素和小学生的实际，建议各位父母要抓住下面几个方面的培养：

1、培养孩子讲诚信。我国历来把诚信作为评价一个人的道德标准，在我们的传统美德中，诚信具有它的核心地位。在社会中，一个人拥有良好的信誉就如同拥有无形无价的财富。有一个耳熟能详的故事《张良尊师》。从前，有个少年在游玩时经过一座高桥，看到一位白发苍苍的老人有气无力地坐在桥上，连鞋子掉到桥下都不知道。少年立即跑到桥下为老人拾回鞋子，并帮老人穿上，但刚穿上又掉下，这样经过三次少年都耐心地帮老人捡鞋并帮他穿上。老人被感动，伸出手轻轻拍少年的头，叫他天亮前回来这里，有一件礼物送给他。第二天一早，少年来到桥边，老人已在等待，并生气地说：“你怎么能让老人家等你呢？明天再来吧！”第二天，老人还是说他来晚了，第三天，少年暗下决心，半夜三更就来到桥上。在黑暗和寒冷中等了很久，天刚放亮，老人来了，看着一身露水的少年，老人终于满意地点了头，说：“孩子，看到你这么善良、诚实、讲信用，我真为你高兴！”他赠给少年一本书，要少年回去好好学习，刻苦钻研。果然，这少年从书中获得了许多军事知识，当上了皇帝刘邦的老师，协助刘邦夺得了天下，成就了一番伟大的事业。这老人叫黄石公，少年就是张良。这个故事告诉我们一个道理，那就是做人一定要诚实守信。不管你做什么事，都要用一颗诚实的心去对待。父母还要告诉孩子诚实守信包含很多，如不说谎话、守时、答应别人的事一定要去做，做不了的要向别人说清原因，做作业、测验考试不作弊等等。父母还要知道，诚信说起来容易，但真正坚持就不容易了，一个人做一件讲诚信之事并不难，难的是一辈子都讲信用。在生活中要做一个真诚的人不容易，因为来不得半点虚假和功利，需要实实在在地付出、奉献。真诚待人、克己为人的人也许偶尔会被欺诈，但他们会真正时时受人欢迎。有些人会说，现实社会中诚实的人并没得到好处，甚至因诚实会招惹一些麻烦，而不很诚实的人能左右逢源，得到很多好处。“老实人吃亏”，还是不要太老实！但是我们要想到，心怀坦荡，诚实的人因问心无愧，正所谓“平生不做亏心事，半夜敲门心不惊。”老实人尽管有时似乎在名利方面吃亏了，但生活得自由轻松，这不是最好的吗？所以我们当父母的，要跟孩子讲诚信的重要，讲怎样做才是诚信，要与孩子讨论怎样看待当前社会上一些人不讲诚信的现象，引导孩子养成诚信的习惯。当父母的要坚信，如果你的孩子在你的引导下，从小就有坚定的意志，一诺千金，最终一定能在社会上获得所有人的信任，成为一个高尚的人。我想，这正是父母所期盼的吧！

2、让孩子学会果断地处事

果断，是一种性格，也是一种气质，它会让人体验到雷厉风行的快感。只有果断行事，当机立断的人，才能适应这个需要果断的时代。在人的一生中，果断坚定把握机会，就可能会品尝到成功的欢乐；犹犹豫豫，思前顾后，前怕狼后怕虎，就会错过很多机会，甚至留下永远的遗憾。机会无时不有，它对每个人都是公平的，人生中不是没有机会，而是没有把握好机会。做什么都要果断，不要迟疑，到什么时候就做什么事，如果错过了机会就一去不复返了，也不能依靠外界和别人的施舍而获利，所以做事要果断。

小学生不果断往往表现为在学习、生活中因举得有难度，怕自己做不好而拖拖拉拉，甚至放弃；想参加某项活动或比赛，怕比不上别人而迟迟疑疑，不敢对自己的愿望大胆作出决定等等。作为父母，我们要知道果断的性格对孩子的成功起着很重要的作用，要孩子知道，只有坚决果断的人，才能取得成功，同时要留心观察孩子在日常生活中的表现，主动与老师沟通，了解孩子在学校的情况，在家中创造条件使孩子果断的性格能得以培养。如对家中的事要做出决定时，可听孩子的主意，能采纳的尽量采纳，让孩子有自信，敢于做出决定；外出活动、孩子想要知道什么，取得什么时，鼓励孩子去找人问，自己去选择、购买，让孩子练习有勇气去表现自己的诉求；当在家做课外作业，该选择哪个答案时，鼓励孩子大胆地按自己的思路做出抉择，让孩子逐渐养成大胆判断，果断决策的习惯。

3、引导孩子学会战胜自己

有这样一件事：一个犯人已被判处死刑，人们决定他做一个精神性死亡的实验。先将他眼睛蒙上，告诉他的静脉管已被划开，他将慢慢地流尽鲜血，然后往他胳膊上浇温水，几分钟后，这位犯人咽了气。大家都清楚，这个犯人的死因不是因流尽体内的鲜血，而是觉得自己就要死了，精神彻底崩溃了，实际就是常说的“过不了自己这一关”。人的一生是很难的，有很多艰难险阻要去战胜，但对人来说，也许更难的，是生活中常常要战胜自己。我们常常以为最大的威胁来自敌人，但其实我们最大的敌人就是自己。比如自己的知识面不广，影响对事情的判断；自己内心的偏见，影响了对人对事的正确评价；自己缺乏自省反思的心理，妨碍了对自己的正确认识，阻碍了不断的自我完善等等。为什么说对自己最大的威胁就是自己呢？这是因为一个人的思想行为将影响着人的一切，有时会给自己带来压力，阻碍，而自己都一点不知道。有这样一个故事：波恩和嘉琳是对孪生兄弟，在一次火灾事故中，两人都被烧到面目全非。波恩总觉得一出门就被人指指点点，自己难看的容貌使他失去了对生活的信心，最终自杀了。而嘉琳坚信，别人也会像自己一样，对丑陋的容貌慢慢接受，更相信大多数人不会因自己难看就永远瞧不起自己。凭着这一信念，嘉琳艰难地活了下来。一天，嘉琳救起一名落水者，后来才知道自己救起的是位亿万富翁。富翁感激嘉琳，与他一起干起了事业，嘉琳从一个积蓄不足10万元的司机，凭着诚信经营发展成一名有3.2亿元资产的运输公司。嘉琳兄弟俩的不同命运向我们说明一个道理，一个人在逆境中，过不了自己这一关，会一蹶不振，心灰意冷。但如果能过好自己这一关，战胜自我，可以把挫折作为垫脚石，使自己站得更高。

父母为了孩子能成功，要告诉孩子，未来的路上也许会遇到许多意想不到的困难，任何时候都要克服困难，挑战自我的决心和勇气，任何时候都不能败给自己，这样才不会败给外界，取得更大的成功。

4、要重视培养孩子坚强的意志力

所谓意志力，是指人们为了实现某种目的，自觉克服困难，坚持到底的心理力量。一个人只有具有坚强意志，才能克服困难，取得成功，要想让孩子将来能有所作为，必须培养其良好的意志力，那么，怎么培养呢？首先，要从点滴小事上培养，有些孩子以为一节课、一次作业，做得好不好没多大关系，这些与意志无关，岂不知，就是从这小小的一节课、一次作业，如坚持不下来，会滋长了意志薄弱，最后才导致学习上的“全线崩溃”。反之，学习上意志坚强的人，必定是认真对待每一节课，每一道题，有一种不达目的不罢休的韧劲，这些孩子能积小胜为大胜，获得学习上的成功。

在培养孩子意志力时，要注意下面几点：一是因为孩子辨别是非的能力还不很强，还很容易受外界的影响，常常会不加选择地模仿电视、电影中反面人物的动作、语言。所以日常生活中一些低级庸俗的东西应尽量避免让孩子看，同时要教他分辨这些事情的好与坏，预防不良行为的发生。二是学习中的失败，是孩子经常碰到的，这时，父母要把握时机，教孩子如何面对失败，并帮孩子冷静分析其原因，看看用什么方法才能克服困难，切忌动不动就给予帮助和呵护，否则会导致孩子意志品质软弱，无法经受暴风雨的袭击。这样做是从平常失败的积累中，逐渐变成训练控制其情感的关系，产生一种抗挫折的能力。

上面是给各位家长建议培养孩子坚毅性格时需重点关注的内容。下面再把一些成功家长在培养孩子完美性格方面一些好的做法，介绍给大家：

1、注意保护孩子的自尊心，在家庭中要有机会让孩子说话。

2、信任孩子，耐心说服，不要过多地约束。

3、不要用可怕的故事吓唬孩子，否则，孩子会变得胆小怕事，终生怯懦。

4、不要为了使孩子容易管教，故意让孩子怕自己，这会使孩子变成懦夫。

5、多给孩子讲述伟大人物善忍耐的故事，对孩子灌输进取、勇敢的精神。

6、不要包办孩子的事情，否则孩子没有处事的能力，形成自卑心理。

7、要乐于回答孩子的问题，对孩子提出的即使是不合逻辑的问题，父母也不能嘲笑，要亲切地予以回答。

8、不能欺骗孩子，也不能戏弄孩子，否则孩子也会欺骗别人，或形成不知羞耻，粗暴等不良性格。

各位家长：今天讲的内容主要是良好性格对孩子成才的重要性，提出了培养孩子良好性格的方法。但请大家注意，不同的孩子是有不同的个性的，我们需根据自己孩子的实际，引导他们扬长补短，比如对胆小的孩子要多引导他学会勇敢，对天不怕地不怕的孩子则要在保护他勇敢精神的同时，引导他学会沉稳、细心。

 

四、思考与实践

1、你的孩子有什么好的性格？是怎么形成的？

2、你的孩子有什么不好的性格？你打算如何引导孩子完善自己的性格？  

